

# 小学体育教学现状及优化策略分析

张惠儒

(景泰县实验小学, 甘肃 白银 730400)

摘要: 随着素质教育的深入推进, 小学体育教育工作越来越受关注和重视。体育课程如何发挥强化学生身体素质、培养体育意识和运动习惯的只能成为小学体育课程教师探索的重要内容。本文对小学体育教学工作展开探究, 着重剖析小学体育教学中所存问题, 并在基础上提出了在小学体育教学的有效策略, 以期对小学体育教学者有所裨益。

关键词: 小学体育; 课堂教学; 核心素养; 教育策略

新课程改革给教育教学工作提出了更高的要求, 指出教育教学工作要推动学生全面发展和终身成长。在我国教育工作中, 在应试教育理念的影响下, 体育课程存在被边缘化的问题, 而体育教育工作的影响会对学生的身体素质的发展产生重要影响。在小学体育教学中, 教师必须要关注体育核心素养, 摒弃传统教育观念, 丰富体育教育内容, 调动学生学习体育的积极性和主动性, 帮助学生积累更多的体育知识, 掌握更多的体育技能, 更加热爱体育, 进而形成良好的体育素养, 促进学生综合全面发展。

## 一、小学体育教学中所存问题

### (一) 教师教学理念亟待更新

体育教育的基本工作在于培养学生的运动技能以及体育意识, 其核心目的在于强化学生的身体素质。但是由于受应试教育思想的影响, 不少体育教师以体育考试为导向, 花费大量的时间和精力训练体育考试的项目, 以提高学生的体育成绩为教学目标。但是这使得体育教学内容单一化, 也使得体育课堂氛围紧张, 影响学生的体育锻炼积极性的发展。同时, 由于体育锻炼能够影响人的情绪, 对于人们释放压力、排解苦闷具有重要意义。因此, 体育课程也是学生释放学习压力、也紧张焦虑的重要渠道, 同时, 在体育课程中, 学生们还能体会到拼搏、坚持、合作等品质的重要性, 这对于学生的身心健康发展具有重要意义。是在教学实践中不少体育教师不仅没有意识到体育课程的心理教育价值, 也未在实践教学向学生渗透体育学习的重要性, 并且会因为过度追求体育成绩而增加了学生的体育学习压力, 降低了学生的学习兴趣。除此之外, 一些教师仍采用之前的教学模式, 而单一且陈旧的教学模式无法满足新课程改革需求, 容易使得体育课堂变得沉闷和乏味, 无法调动学生的主观能动性, 最终无法取得预期的教学成效, 甚至还会影响小学体育改革进程。

### (二) 学生的体育态度有待调整

处于小学阶段的学生, 有着活泼好动、好奇心强的性格特征, 对体育课程的认知和理解不够专业和全面, 虽然有着自己喜欢的体育项目, 但是却难以以专业的姿势和规范的要求来完成体育项目训练。另外, 一些小学生很难控制自己的情绪, 容易受到校园环境、家庭氛围等其他环境的影响。因此, 如何让学生在体育课上保持积极的运动状态、如何使学生全身心投入到体育锻炼中是小学体育教师要思考的重要问题。但是, 不少教师在教学中并没有充分关注学生的精神状态, 只是一味按照自己的节奏展开教学工作, 学生处于被动学习的状态, 专注度和积极性都不高, 未以端正的态度和饱满的热情参与到体育课程学习中, 最终无法取得良好的体育学习成效, 也无法切实提升他们的身体机能和体育素养。

### (三) 教学评价体系不完善

体育课程的评价体系存在不完善的地方, 在考核评价过程中

存在重短期、轻长期的现象。不少教师将关注点放在学生的期末考试成绩上, 忽视了学生的平时表现。对于数学这门基础课程而言, 由于其主要目的是锻炼学生的身体机能和体育技巧, 因此平时表现很重要, 体育评价体系应该进行改革。

## 二、小学体育教学创新对策

### (一) 开展游戏活动, 创设体育教学情境

在体育教学过程中, 教师可以组织趣味化的体育活动调动学生参与体育运动的积极性。教师需在尊重学生成长规律和学科课程特点的基础上, 探寻开展体育游戏的契机与路径, 设计丰富多样的体育运动。要想设计出高效、有趣的体育活动, 教师需深入研究大纲内容, 全面调研学生切实所需, 分析学生当前的身体素质, 在此基础上巧妙设计紧密联系教学内容的游戏情境, 借此来增强学生的课堂参与度和活跃度。

例如, 在篮球课程中, 教师可以借助多媒体技术向学生播放 NBA 赛事中的经典片段, 或是利用 PPT 课件向他们展示篮球运动规则要求和注意事项。之后, 教师可以组织角色扮演活动, 让班级里的学生扮演整个篮球运动比赛中所有的角色, 有的扮演球员、有的扮演裁判、有的扮演观众等等。这种角色扮演小活动能够充分调动小学生的积极性, 激发他们的体育学习内需与动力, 还能够使得他们在本节课中保持高度的注意力, 丰富他们的体验和感知, 最终促使他们顺利完成学习任务。活动结束后, 教师还需结合学生在游戏中的具体表现给予他们专业且客观的评价与指导, 使得学生能够有针对性地突破技术瓶颈, 实现自我塑造和自我升华。

### (二) 关注运动实践技能, 提升学生的身体素质

小学阶段, 学生正处于身体成长和发展的关键时期, 适当的体育训练和运动可以促进学生的身体机能发展, 而体育课程的主旨目标是提高学生的身体素质, 使学生强身健体, 健康成长。因此在小学体育课程中, 教师必须要培养运动能力作为教学的主要内容, 开展专项体育运动, 使学生掌握体育技巧, 全面提升身体素质, 同时使得学生养成健康良好的体育运动习惯。教师应当有效整合多样化的教学资源, 打造多样化的体育运动项目, 激发学生的运动潜能, 使得学生对体育项目产生浓厚地学习兴趣。

例如, 在小学体育课程中开展曳步舞蹈特色课程, 通过教师的演示, 将曳步舞蹈的技巧及观赏价值展示出来, 提高学生对该项运动的兴趣, 曳步舞蹈酷飒的风格和高超的技巧能够迅速吸引学生的注意力, 在教学期间, 教师细致地向学生介绍曳步舞蹈的技巧, 让学生掌握此项运动, 并认识膝关节、踝关节的作用以及如何运动中保护膝关节和踝关节, 使得学生学会运动, 掌握体育运动相关理论知识。

### (三) 融入体育精神, 培养良好的精神面貌

用体育精神影响学生、使学生养成良好的精神面貌, 也是体

育教学的重要目标之一。在小学体育教学工作中,教师要关注体育精神的培养,将德育教育的内容合理地融入到体育课程之中,使学生树立起正确的价值观念及积极向上的人生态度。教师要善于挖掘体育运动中所传递出的体育精神,比如,拔河比赛传递出了合作、坚持等体育精神;跳高比赛传递出了挑战、超越自我等体育精神。在教学过程中,除了要关注学生的体育技能和身体素质的发展,教师还要用这些体育精神来感染学生,让学生养成积极的人生态度。教师可以向学生介绍体育明星的励志故事,比如,让学生认识著名球星科比光辉而又处处充满着顽强拼搏的体育事迹;在排球教学中,教师可以向学生介绍中国女排的成长和发展故事,让学生了解“中国女排精神”。在体育活动中融入精神培养,使学生在体育课上既能得到身体素质的锻炼,又能感受体育世界的人文精神,养成体育精神,更加积极健康地生活。总之,教师要适时的将德育工作融入到体育教学中,使体育实践与德育知识进行有机的融合,提升学生体育实践的能力,使学生更好地感受到体育的核心价值及体育活动的目的,使学生的竞技行为更加规范化。

#### (四) 加强健康知识普及的力度,提高运动认知能力

运动认知能力也是核心素养的内容之一,要使形成运动认知能力,除了让学生进行体育运动锻炼外,教师还需要向学生介绍体育方面的理论知识与技能。但是运动认知能力的培养工作一直是我国体育教育工作中的薄弱项目,体育教师往往将教学重点放到了学生的体能训练之上,对于体育展现的人文精神与健康知识的普及未能给予足够的重视程度。你当前运动认知能力差,是影响学生体育素质的一个关键因素。因此,教师在对小学体育教学期间,有必要向学生普及体育实践及健康知识,并适时对学生训练的成果进行评价,使运动技能与健康知识得到更好的展现,从而达到理想的教学效果。

例如,从跑步运动中我们就可以分析出大量的运动理论和安全知识。就起跑姿势而言,起跑姿势可以分为“站立式”与“蹲踞式”两种;短跑技术按照其动作的要领可以化分为:途中跑、终点跑、加速跑及起跑等四个步骤及过程;同时跑步接力的形式有“上挑式”与“下压式”两种。教师可以给学生介绍站立式起跑和蹲踞式起跑的区别,让学生分别做一下站立式和蹲踞式起跑姿势,感受一下,学生可以感觉到蹲踞式起跑姿势中后脚可以获得较大的蹬力,由此这是在告诉学生,正是因为蹲踞式起跑姿势可以使运动员获得后脚的蹬力,因此,蹲踞式起跑姿势更适于需要爆发力的短跑项目。除此之外,了解跑步运动中的健康保健知识也非常重要,如:在跑步期间出现损伤的情况应该如何处置、表皮出现损伤如何进行处理、跑步之后不能马上喝冷水或者坐在地上等知识,还要让学生了解剧烈运动之后要利用温水或者采用局部热敷手段,对出现剧烈疼痛的部位进行按摩,从而使学生在体育运动期间出现意外情况能够及时的进行处置,使竞技的行为更加规范化。

#### (五) 注重综合评价,尊重学生差异性

在传统的评价模式中,评价标准和方法相对统一,对所有学生采用一致的评价标准。然而,这种评价模式完全忽视了学生的个性,影响了每个学生的发展。在素质教育背景下,我们需要改变传统的统一评价模式,顺应新课程改革对课堂评价的要求,实施差异化评价。教师应认识和尊重学生的差异,对学生的个性发展进行差异评价。教师应从学生的实际情况出发,为学生制定阶段性、终结性的评价,真正发挥评价的作用。比如,在平时的

教学中教师就可以借助于考勤表、活动表现表和每一节课相关的小测试的记录表对学生平时课堂上的表现进行数据的整理记录,使这些数据成为对学生阶段性评价的依据。然后在期末考试时再结合学生最终的体育测试结果进行总结性的评价。通过这种阶段性和总结性评价相结合的方式激发学生在平时的课堂中就能够积极地参与体育训练,同时也能够更加直观地看到学生在体育训练中能力提升的情况。

#### (六) 层次化教学,满足不同年龄段学生的体育运动需求

因为不同年级段的学生具有不同的体育锻炼需求,因此,小学体育教学工作应该体现出层次性,教师需要为不同年级段的学生提供个性化的课程内容和训练方案。

首先,教师应根据小学生身体素质发展的需要建立运动训练模块。小学生正处于身体发育的关键期,身体的敏感性、协调性、平衡性、灵活性和速度是五项最关键的发展指标。学校应为这五项基本能力设置五个运动模块,并以力量训练模块为辅助单元。首先,在设置体育模块的过程中,应根据学生成绩的差异设置训练方案。例如,在敏感性和协调能力的训练活动中,一年级和二年级学生可以使用“木人”和“扔手帕”等游戏来展开训练,这符合本阶段学生的兴趣基础,具有良好的锻炼效果。三、四年级学生可通过“跳绳”和“基本热身练习”进行训练,有效满足学生这一阶段的身体发展需要;五年级和六年级的学生可以通过“跳绳”和“健美操”进行锻炼。特别是在健美操训练还可以有效地提高学生身体的柔韧性和肌肉力量。其次,在具体项目的体育设计中,学校还应建立科学的标准和体育限制,以避免学生过度锻炼。例如,在热身运动训练中,学生的心率应该保持在135次/分钟左右;在动态拉伸运动中,教师也需要根据学生的肌肉协调性和灵活性合理设计训练内容,避免造成运动损伤。运动过后,学生的心率应控制在145次/分钟左右。例如,高年级学生可以参加绳梯训练、转身跑步、小跨栏等运动。教师应注意学生的速度、灵活性和平衡性,训练后,心率应控制在约160次/分钟。

### 三、总结

综上所述,小学生的身体处于发展的关键期,体育教育对于学生日后的生活与学习都有着至关重要的影响。体育核心素养强调的是健康第一、全面发展、立德树人,体育老师不仅要“教书”,还要“育人”,因此,小学体育教师一定要立足现实,紧紧围绕国家所提出的核心素养展开体育教学,使学生养成良好的体育品质和塑造健全的人格,并树立正确的人生观、价值观和世界观。总之,小学体育教师在教学中应当关注体育核心素养的培养,使得学生获得运动认知能力、运动实践技能和体育精神方面的全面发展,让小学生在身体和心理上都能够达到科学发展。

#### 参考文献:

- [1] 陈曙, 蒋蓉, 李婷. 初中起点六年制农村卓越小学体育教师教育的实践探索——以湖南第一师范学院为例 [J]. 山东体育科技, 2022, 44 (03): 64-70.
- [2] 周柳秀. 核心素养背景下开展小学体育教学的策略探究 [J]. 亚太教育, 2022 (02): 58-60.
- [3] 卢靖雯. 增强体质, 均衡发展——谈小学体育趣味田径教学的有效开展 [J]. 田径, 2022 (06): 63-65.
- [4] 吴妲. 游戏教学法在小学体育课堂的运用研究 [J]. 青少年体育, 2022 (05): 118-119.